
Dolenjsko PrekmutJ© osvo
bojeno 

Počasi kak.r smrt ae vali naša narodna 
reka Lendava »koro skozi celo Prekmurje mi

mo Sobote, Beltinc in Dolnje Lendave proti 
Muri. Kadar je pa deževje, takrat prekorači 
svoje nizke brege ter si dela svobodne pote, 
kamor se ji ljubi. Oj Lendava, poskoči zdaj 
Iz bregov vun in nesi svojim sinovom veselo 
vest, da so prosti, svobodai državljani neod 
irtsne Jugoslavije L« idi iz bregov, saj škode 
itak ne napraviš slovenskemu trpinu, ampak 
tujim grofom in zidovom. Ko boš pa ti, slo

venski kmet, ta polja ne samo obdeloval, am

pak tudi posedoval, bo$ tudi svoji Len lavi 
zgradil lepo umerjeno strugo. Desni breg Len

dave je zdaj že osvobojen, Zlasti znamenito je 
zavzetje mesta Dolnje Lendave in mesta Se

bote. To sta najvažnejši središčni točki celega 
Prekmurja. Od Radgone do reke Kerke, ki 
teče v Muro, je tedaj zasedena cela pokrajina 
ob Muri. Od levega brega Lendave proti se

veru se začenja hribovit kraj slovenskega Prek

murja. V ta del pelje tudi že železnica iz So

bote pri Kdrmendu. Vlak s stroji so pustili 
Madžari v Soboti, tako da bo naglo prodiranje 
ob tej železnici proti Monoštru mogoče. Osvo 
bojeno ljudstvo se veseli svoje svobode. V za

četku novembra so se mislili že sami osvobo

diti. Pa prišlo je še preganjanje Madžarov, ta

ko da so že obupavali o sveji rešitvi. V za

četku decembra so se nekateri že odločili za 
avtonomijo pod Madžari, če ne pride rešitev. 
Koncem decembra pa je prišla svoboda. Zdaj 
vstaja ves narod ter želi popolno svobodo pod 
Jugoslavijo in z navdušenjem pozdravlja svoje 
•osvoboditelje. 

Zaseden je Prekmurja nnjno potrebno. 
Madžari in madžaroni so v Medžimurjn in v 

Prekmurju obesili in po&treiili od dne 1. ne v. do 
Božiča okoli 30 slovenskih veljtkov samo zaradi 
tega, ker so bili navdušeni Jugoslovani. Sloven
cem so odvzemali živino, živila in denar. Zadnje 
tedne so spravljali ogrski grofje in drugi bogataši 
vse mogoče reči iz Prekmurja na Ogrsko. Dolge 
trume goveje živine ic konj so gonili iz ogrske 
Slovenije, sekali so gozdove in praznili žitna skla
dišča. Če ne bi naša armada prišla v Medžimurje 
in Prefcmu>je, bi bili Ogri in od rjih podkapljeni 
odp&dDiki pospravili navdušene Slovence s sveta, 
in ki bili ogrsko Slovenijo popolnoma oplenili in 
uničili. V Medžimurju se je raznesla vest, da bo 
do Ogri začeli na sveti večer klati slovensko pre
bivalstvo. Madžarska nasilja so bila vedno hujša. 
Radi tega je zbežalo veliko Število domačega pre 
bivalstva na Hrvatsko in Štajersko. Vsak dan je 
dobivalo naše vrhovno poveljstvo mile prošnje, da 
naj pride reševat ogrske Slovence. 

Prodiranje s hrvatske strani, 
S hrvatske strani so prodrle glavne čete v 2 

velikih oddelkih na dan pred Božičem v Medži 
murje. Prvi odlelek je ob 6. uri zjutraj prodiral 
iz Varaždica v Cakovac in drugi preko Preloga 
proti Kotoribi. 

Slovesen vhod v Cakovac. 
Glavna četa je šla preko varaždiotkega mo 

etu s pehoto, konjenico, topništvom in avtomobili, 
Msjor Georg jevič je iznenadil z cefc oliko konjeni 
ki madžarske oblasti, ki so vse prestrašene izjavi
le, da se udajo. Prehod oddelka Pogledič v noči 
v čolnih preko Drave se smatra za težko ali os 
pesno vojaško dejanje Vhod v Cakovac je bil nad 
vse slavnosten. Ljudstvo, n* čelu rru duhovščina, 
je vejsko fcsrno pozdravljalo. Iatofasno je naša 
konjenica pod izvrstnim vodstvom stotnika Čnniča 
in nsdporočnika Markoviča prod'Is do Pursija in 
zasedla vse mostove. Oddelek Zagorcev pod po
veljstvom stetnika Sertiča je iz lastnega nagiba za
Eedel mostove od Kotoribe proti Kanili, 

Prodiranje a slovenske strani. 
Od slovenske strani so vkorakali trije oddel

ki. Četa stotnika JorišiCa z zagrebškimi prostovolj
ci in večji oddelek Slovencev, ki so predojačiii s 
svojo vzorno disciplino, nadalje četa mornarjev in 
četa slavonskih Hrvatov. Pr*a četa je prodirala 
proti Murskemu Središča a proti Štrigovi in 
tretja proti Čakovcu. Prodiranja ie vodil podpol
kovnik Kvatcrnik, š̂ f operativnega oddelka, ia 
Itabni rrajor Broz Upravo Mdidžimorja je prevzel 
rodpolkovnik Perko, za poveljnika Cakovca je i 
meuovan major špoljar. V deželi vlada popoln red 
in mir. 

Prekmnrje otetb. 
Srbi so pod poveljstvom stotnika Jurišica 

v petek zjutraj, dne 27. decembra zavzeli 
Dolnjo Lendavo, dne 28. decembra pa Belo

tince in Mursko Soboto in druge manjše kraje. 
Iz Središča, Ljutomera in Radgone so priš?e 
Srbom in Hrvatom na pomoč tudi čete našega 
generala Maistra. Te dni so sadomestile nove 
srbske čete hrvatske oddelke. Slovenci in Srbi 
prodirajo sedaj v Gornje Prekmurje proti Ker

ki in Rabi 
Ljudstvo pozdravlja rešitelje. 

Naš poročevalec iz Ljutomera nam piše; 
Povsod, kamor sov prišle jugoslovaL^ke čete, 
jih je \judstvo pozdravljalo kot rešitelje in jih 
gostoljubno sprejemalo. S starimi zastavami in 
prapori so okinčali Preimurci drevesa in hiše 
in cele trume ljudi spremljajo naše vrlo voja

štvo. Zvonovi, ki so še ostali v zvonikih, po

zdravljajo rešitelje, mladeniči in mladenke, 
starčki in starčke se zbirajo ob cestah in po

zdravljajo mimo korakajoče vojščake. Nosijo 
jim jedila in druga krepčila. 

Praska pri Razkrižju. 
Ljutomer, 30. dec. 

Pri bistriškem brodu (med Razkrižjem in Sp. 
Bistrice) so jugoslovanske patrulje nenadoma na 
padle ogrske vojake (12 mož), ki so stražili brod. 
Med streljanjem je jugoslovanske vojake prepeljal 
ljubljanski gimnazijec sedmošolec Godioa in jih je 
vodil do velike ceste Belotinci—Sp Lendava in 
tam pretrgal brzojavno in telefonsko zvezo med 
imenovanima trgoma Ko so prvič stopili osvobo
ditelji na prekmurska tla, so jih domačini pozdra
vili z »Živijo Jugoslavija?«klici. Prinesli so voja
kom obilo prazniških jedi in so jim tožili, kako 
so morali trpeti podOgcunosebno zadnje čase. — 
Dru î dan, na BožižOso biK vsi prebivalci Spod. 

Bistrice zbraul v sredi sela, kjer jim je poveljnik 
inaie jugoslovanske posadke naznanil, da so pad
le tisočletne verige ogskeg* sužeijstva ia da so 
tiko postali svoboini državljani svobodne Jugosla
vija. Kakšno veselje, kakšna navdušenost! Dragi 
jim je govoril sedmošolec Godina iu prvič javno 
zaklical sovaščauom: »Jugoslavija naj živil«, kar 
je stokratno odmevalo od zbranega občinstva. 
Rtzložil je v umljivi obliki svetovni in domači po
ložaj, pokazal zbranim razpadajočo ogrsko prisilno 
d Jamico in razvijajočo se svobodno Jugoslavijo. 
Na koncu malega slavja ni bilo konca navdušenih 
živijo klicev Jugoslaviji. 

Dne 27. je bilo vse mirno. Dne 28 nas je 
napadel bandit nadporočnik Tkalec š samim5 oro
žniki in podčastniki ter dvema strojnicama. Bili 
smo premagani. 1 narednik, Štefan Soban od hr
vatske legije, mrtev; dva'ranjena: eden ravnotako 
od hrv. legije, drugi domačin iz Sp. Bistrice. Na
silja js pa samo pol ure trajalo, ker so po prej 
imenovani cesti Lendava—Belotinci korakali Ju
goslovani s kanoni in vojnimi kuhinjami, česar se 
Ogri najbolj bojijo. Sedaj je že velik del Prekmu
rja zaseden. — Sobana danes slovesno pokoplje
mo v Ljutomeru; druga d/a ranjenca sta baje u
mrla v Soboti. 

Ogri bežijo. 
Ogrsko vojaštvo se umika povsod predi 

našimi. Posadke v Lendavi, Belotlncih, Soboti 
in drugih večjih kraj h so bile sestavljene ve

činoma iz domačinov, katerim so poveljevali 
madžarski ali madžaronski častniki. Moštvo je 
takoj zapustilo Ogre in se je po mnogih krajih 
pridružilo jugoslovanski armadi. 

Plen. 
Našim četam je prišlo v roke mnogo drago

cenega plena. Dobili smo več topov in strojnih 
pušk. V Lendavi so naši odvzeli Ogrom nad 6000 
pušk in so dobili v roke za 36.000 K srebrnega 
denarja. Velike so tudi zaloge živil, ki so prišle 
našim v roke. Ogri niso mogli spraviti ne šte
vilne živine in ne drugih dragocenosti na ogrski 
strani. Naš sunek v te kraje je bil precizno in 
naglo izveden, da Ogri niso mogli misliti na drugo, 
nego da zbežijo z golim življenjem. 

Slovenski letalci. 
V pondeljek in torek so slovenski letalu iz 

Maribora metali na Prakmurje letak* MatjaSa 
Kuzma. Letaki so p:sani v prekmurskem narečju 
Ljudstvo jih pobira in čita z velikim veseljem. 
Ogrski Slovenci želijo slovenske aradaike in učiteje. 

Generala Maistra prosijo ogrski Siovenc", naj 
jim pošlje slovsnsk? urainike ia učitelje. Želji se 
bo po z mož u ost i Čimprej ustreglo. 
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